

Книга памяти



Чернухинский

сельский

Часть 1

совет

306. Шавин Валерий (Валентин) Сергеевич



Родился в 1918 году в с. Чернуха. Призван в 1939 году Лысковским РВК Горьковской области.

Гвардии старший сержант.

После сражения 4-я гвардейская дивизия защищала Ленинград. К тому времени Шавин был уже опытным воином и младшим командиром. Его отделению командование неоднократно доверяло выполнение сложных боевых заданий, за одно из которых он был представлен к медали «За отвагу». В представлении к этой боевой награде командир полка подполковник И.Я. Пташкин писал: *«В бою при отражении вражеских атак 21 января 1942 года отделение гвардии старшего сержанта В.С. Шавина надёжно прикрывало левый фланг батальона. Своим мужеством и бесстрашием Шавин воодушевлял подчинённых на выполнение приказа комбата. Три неприятельские атаки отбили воины. И в том, что батальон удержал свои позиции, заслуга бойцов В.С. Шавина».*

Трудная обстановка сложилась летом 1942 года на Сталинградском направлении. Фашисты стремились как можно быстрее выйти к Волге.

Ставка Верховного Главнокомандования была вынуждена усилить позиции в междуречье Волги и Дона. Сюда в числе других дивизий была переброшена с Ленинградского фронта 4-я гвардейская дивизия.

В одном из документов совета ветеранов 4 дивизии описан неравный бой с фашистами воинов стрелковой роты лейтенанта Погорелова. В списке младших командиров этого подразделения числится и В.С. Шавин. Роте приказано оборонять небольшую, но важную на этом направлении высоту, которая находилась на пути гитлеровских частей к Волге. По высоте била вражеская артиллерия, в небе висели «мессершмитты» и «юнкерсы», высыпая на позиции наших тонны бомб. Обороняющихся несколько раз атаковали немецкие танки. Способных держать оружие осталось всего двенадцать человек. Но герои из последних сил продолжали сдерживать врага. Кончались боеприпасы. Мучила жажда. Усталость валила с ног. Воины сражались. И так весь день. Только вечером пришла помощь.

Хотя в документе не говорится о каком-то подвиге, совершённом Шавиным, но его солдатский труд в этом бою немалый. А поскольку одним из двенадцати оставшихся в живых был и В.С. Шавин, значит, он бился до конца.

Гвардии старший сержант Шавин был воином, испытанным в прошедших сражениях. Вёл он себя мужественно и в боях, когда 19 ноября 1942 года наша 65-я армия в составе Донского фронта рванулась на врага. К вечеру второго дня наступления на пути встретился ДЗОТ (деревоземляная огневая точка) противника. Уничтожить его решил Шавин. Взял он несколько толковых шашек, бикфордов шнур, коробки спичек. Дождался темноты. Пополз. Пули чиркали возле самой головы. Шавин вдавливался в землю. Дождался короткой паузы – и снова полз. Добрался до «мёртвого» пространства – до того места перед ДЗОТом, которое не захватывает пулемётный огонь. Передохнул. Огляделся. Заложил свой груз. Поджёг шнур. И тем же манером – обратно. Едва успел отползти, как вражеское укрепление взлетело на воздух. Батальон сразу же рванулся на запад, прижимая бегущего в панике противника к Дону.

В конце декабря 1942 года и начале января 1943 года 4-я гвардейская стрелковая дивизия вела боевые действия на территории Тацинского и Константиновского районов Ростовской области. Бои носили ожесточённый характер.

Завязался бой за населённый пункт Ново-Россошанский, который гитлеровцы превратили в мощный оборонительный рубеж. Улицы были перекрыты многорядной «колючкой», на перекрёстках ДЗОТы. Противник яростно отбивал одну атаку за другой.

Группа бойцов гвардии старшего сержанта Шавина по-пластунски поползла вперёд, остальные прикрывая их, вели интенсивный огонь. Так продолжалось более часа. А потом, поднявшись в полный рост, под яростным огнём врага Шавин крикнул: «За мной, товарищи!» – и бросился вперёд. Бойцы устремились вслед. Совсем рядом – ДЗОТ, из него плещут языки пламени. Туда, где огонь, полетели гранаты. За отделением Шавина ползли другие бойцы. В наградном листе Шавина итоги этого боя описываются так: *«Он первым ворвался в населённый пункт, огнём автомата и гранат уничтожил пулемёт вражеского ДЗОТа и пять солдат противника, чем способствовал занятию селения нашей пехотой».*

7 января 1943 года батальон завязал бой на подступах к Нифонтову хутору. Гитлеровцы остервенело сопротивлялись. Они не жалели боеприпасов, бросали в контратаку всё новые и новые подразделения. Бойцы отбивали их и снова устремлялись на врага. Находу стреляя из ручного пулемёта, Шавин шёл впереди. И вдруг из подвала одного из домов по бойцам ударил фашистский пулемёт. Бойцы снова залегли. И тут все заметили младшего командира, ползущего к тому дому. Он оторвался от цепи метров на пятьдесят. Вот он замер, прицелился. Прогремело несколько его коротких очередей. Фашисты на какое-то время замолчали. Шавин вскочил и кинулся вперёд, но тут же сражённый

немецким пулемётчиком, рухнул на землю. В этот момент могучее «Ура!» потрясло воздух. Батальон поднялся и одним броском достиг траншей врага...

После боя В.С. Шавина похоронили на хуторе.

Прах гвардии старшего сержанта В.С. Шавина, 1918 года рождения, после войны перенесён в братскую могилу в хуторе Николаев Знаменского сельского совета Морозовского района Ростовской области.

Последнее место службы: 4-я гвардейская стрелковая дивизия, 8-й гвардейский стрелковый полк.

Погиб в бою 7 января 1943 года. Донесения о безвозвратных потерях, март 1943 года.